



# 潮起云岭千帆竞 金融赋能万象新

工行云南省分行贷款规模突破5500亿元,切实发挥投融资领军银行示范引领作用

今年以来,中国工商银行云南省分行(以下简称“工行云南分行”)紧扣云南“3815”战略发展目标,坚守金融工作的政治性与人民性,通过精准施策、多元发力,在支持产业升级、对外开放、绿色发展、边疆治理等重点领域持续深耕,以高质量金融服务为云南经济社会高质量发展注入强劲动力。截至今年11月末,该行各项贷款规模突破5500亿元,切实发挥了投融资领军银行的示范引领作用。

## 筑牢根基 金融赋能产业升级

产业兴则经济兴,工行云南分行立足云南资源禀赋与产业特色,围绕资源型产业、新质生产力、高原特色农业、文旅产业、产业园区建设等五大重点领域,精准滴灌金融活水,助力构建符合云南实际的现代化产业体系。

在资源型产业绿色转型方面,该行聚焦资源经济价值提升,大力支持清洁能源项目建设、矿产资源绿色勘探开发及林下经济产业链打造,累计向全省重大项目投放贷款86.2亿元,累计向昆钢、云锡、云铜、金鼎锌业等重点资源型企业投放贷款42.6亿元,推动传统资源产业向绿色高效转型。

培育新质生产力成为金融支持的重中之重。该行主动融入区域发展大局,加大对科技型企业、专精特新“小巨人”企业和战略性新兴产业的支持力度,给予专项FTP补贴,创新推出“小微企业专精特新贷”,使专精特新“小巨人”企业融资覆盖率提升至47%。同时,为能源央企发行两期共11亿元科创债券,牵头筹组银团以知识产权质押为制造业单项冠军企业优化债务结构。截至11月末,全行科技贷款余额743亿元,其中战略性新兴产业融资余额592亿元,为产业创新发展注入强劲动能。

针对高原特色农业转型升级,该行围绕

云南省“1+10+3”重点产业,创新推出“种植e贷”“咖啡贷”“中药材贷”等157种特色融资方案,贷款余额达39亿元,贷款户数4736户。在粮油生产保障方面,围绕全省农业产业化龙头企业名单,新发放贷款14亿元,余额13亿元,498家企业获得信贷支持,持续拓宽农业金融服务覆盖面。

文旅产业融合发展领域,该行充分发挥综合金融优势,中标9个州市政府消费券发放合作项目,开发“丽江市一卡通智慧旅游监管结算平台”,助力“有一种叫云南的生活”品牌具象化。截至11月末,文旅行业融资余额达91亿元,先后为玉溪“寒武纪欢乐大世界”、红河“东风韵小镇4A级景区改扩建”等项目审批贷款6亿元、10亿元。同时,以住宿业贷款为抓手,落地34个文旅类收单项目,获批总行住宿行业特别融资授权并投放15亿元,小微企业“云旅民宿贷”余额4亿元,全力助推“旅居云南”发展。

在产业园区建设上,该行累计向827户园区企业提供贷款402亿元;推出2个园区专属信贷产品,贷款规模36亿元;通过数字供应链带动小微企业融资11亿元。此外,举办民营企业家领军人物论坛,实现能源央企新型电池储能项目“首批首提”,为云南省首家科技型独角兽企业投放10亿元项目贷款,为园区招大引强提供坚实金融支撑。

## 助力开放 夯实辐射中心建设支撑

依托云南面向南亚东南亚辐射中心的战略定位,工行云南分行主动服务高质量共建“一带一路”、自贸试验区提升、RCEP实施及口岸经济发展,构建全方位跨境金融服务体系,为云南高水平对外开放赋能增效。

在服务“一带一路”建设方面,该行重点支持云南交通立体网络构建,累计投放综合交通项目贷款近200亿元,其中支持瑞弄、海惠连、大保等高速公路项目超80亿元,积极推动长水机场、丽江机场、西双版纳机场扩建及渝昆高铁等重点项目建设,完成斗南花卉物流中心“平急两用”项目投放。政银企联动持续深化,与省商务厅签署《金融服务新业态 促进外贸稳增长》合作协议,入驻第9届中国—南亚博览会暨第29届中国昆明进出口商品交易会“外贸综合服务平台”。跨境金融服务不断升级,与工行万象分行签署跨境人民币现钞调运合作协议,联动工行香港机构为云南跨国集团办理12亿元跨境双向人民币资金池业务,推动完成云南省投资集团柬埔寨暹粒新国际机场项目银团贷款置换。

自贸试验区服务水平持续提升,该行迅

速在昆明、德宏、红河3个自贸片区设立专业自贸支行,成为全省首家实现全部自贸片区机构挂牌的金融机构。在昆明片区启用云南首家RCEP银行服务站,实现跨境金融服务“一站式”办理;在德宏片区推广“中缅通”特色业务,率先实现直接对缅跨境人民币结算,累计结算金额24亿元;在红河片区加快推进“工银边贸结算系统”开发,取得阶段性进展。

紧跟RCEP行动计划步伐,该行持续服务中老铁路运营维护、对缅电力及石油贸易等跨境结算,为水电十四局、能投国际工程公司等境外工程承包企业提供金融支持,为电建昆明院办理印度尼西亚电力项目投标保函,担任云投集团跨境人民币资金池结算行,全力支持滇企“走出去”参与区域经济合作。

围绕云南省“1+3+4+N”口岸经济发展布局,该行完成瑞丽、磨憨、河口3个口岸机构设立,面向缅甸、越南、老挝跨境开展结算6亿美元,磨憨重点口岸跨境业务量稳步增长,为外向型经济高质量发展注入金融活力。

## 擦亮底色 聚焦绿色低碳发展

践行“绿水青山就是金山银山”理念,工行云南分行将绿色金融作为高质量发展的重要着力点,围绕美丽中国先行区建设、生态保护修复、生物多样性保护、生态产品价值实现等重点任务,持续加大金融投入,助力云南深化生态文明排头兵建设。

绿色信贷规模持续领跑,截至今年11月末,该行绿色贷款余额1207亿元,高于各项贷款平均增速。4家营业网点获得碳中和认证,在国家、省级主流媒体开展绿色金融宣传48篇次,积极传播绿色低碳发展理念。

在生态环境保护修复方面,该行围绕“湖泊革命”“森林云南”国家公园建设等重大项目,建立绿色审批通道,优化授信流程,成功投放多个高原湖泊保护治理项目,支持洱海生态修复、湿地建设、生态廊道建设、生态搬迁、管网完善及抚仙湖流域“三湖”生态水资源保护等工程,为生态环境

改善提供金融保障。

生物多样性保护领域,该行依托云南生态优势,聚焦“一县一业”特色产业,创新绿色融资场景,截至11月末,生物多样性相关领域贷款余额约113亿元,较年初增长11亿元,重点支持丽江古城花卉创新示范园、宁南县高标准苹果种植、楚雄禄丰市生活垃圾焚烧发电等项目。同时,通过推出157种特色融资方案,以数字金融提升绿色产业资金对接效率,增强绿色金融服务可得性与便利性。

生态产品价值实现路径不断拓展,该行严格执行绿色贷款标识全流程管理,在信贷系统新增“绿色贷款创新”标识字段,内置8大类环境权益融资场景,上线EOD贷款、碳汇质押贷款、公益林补偿收益权质押贷款等绿贷标识,强化绿色金融场景精准认定,坚决执行ESG风险“一票否决制”,助力构建绿色低碳循环经济体系。

## 深耕边疆 绘就民族团结进步新图景

立足云南边疆民族地区实际,工行云南分行将金融服务与兴边富民、乡村振兴、金融文化建设、防灾减灾等工作深度融合,为民族团结进步示范区建设提供全方位金融支撑,彰显“人民金融”的政治底色。

兴边富民行动持续深化,“十四五”期间累计新设24个空白县域机构,今年以来新设楚雄武定支行、玉溪华宁支行,完成8个低效服务点清退,拟迁移昭通、保山等6家分行的8个服务点,实现对帮扶地区、空白县域金融服务更加均衡的覆盖。

全省112个农村普惠金融服务点累计为村民办理基础金融业务27万笔,开展公益金融宣传352次,让边疆群众享受到便捷高效

的金融服务。

脱贫攻坚成果巩固拓展,该行选派65名驻村工作队员,挂钩帮扶63个乡村,累计投入捐赠资金1807万元、乡村振兴专项党费105万元,实现消费帮扶6716万元。加大脱贫地区金融资源配置,涉农贷款余额较年初增加150亿元,脱贫地区贷款规模超千亿元,逐步降低融资成本,为乡村全面振兴夯实基础。

边疆金融文化建设成效显著,该行将“五要五不”实践要求融入日常工作,聚焦群众“急难愁盼”问题提升服务水平,开展反诈现场宣传2900余次,协助公安机关抓获7名电诈犯罪嫌疑人,成功保护客户资金2570万元。

**潮起云岭千帆竞,金融赋能万象新。下一步,工行云南分行将坚持以高质量党建引领高质量发展,坚守初心使命,聚焦主业,不断提升金融服务的精准性、直达性、有效性,为云南推进中国式现代化实践作出新的更大贡献。**